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üándoFkiáUitás
Sátoraljaújhelyben.

— dec. 15.

Az Országos Magyar Képző­
művészeti Társulat, — mint an­
nak idején erről már értesítést 
adtunk — az 1906. évben oly 
fényes eredménynyel végződött 
vándorkiállítást a jövő 1910. év­
ben is megismétli.

A festészet e vidéki vándor­
kiállításai művészetünk decen­
tralizációjának megvalósítását cé­
lozzák s a magyar vidéki intel­
ligencia zömének bevonásával a 
vidéket akarják előkészíteni arra, 
hogy közművelődési életünk egyik 
rendkívül fontos ágát: a festé­
szetet — melyet neves művész­
gárdánk külföldön s a főváros­
ban olyan szépen reprezentál — 
a vidéken is érdeme szerint ho­
norálják.

(Balogh Bertalan, művészetünk 
e lelkes irodalmi munkásának, 
az Országos Magyar Képzőmű­
vészeti Társulat által elfogadott s 
realizált terve: a vidéki vándor- 
kiállitások hivatása az, hogy a 
vidéki városokban központosuk 
müveit közönséget úgy saját ér­
dekében, mint a művészetünkben 
rejlő nemzeti kincsnek kihasz­
nálása, fejlesztése és értékesí­
tése érdekében megnyerje a mű­
vészeti decentralizáció megterem­
tésére irányult akciónak.

Megtisztelő minden város kö­
zönségére, ha ennek az akció­
nak részese lehet, és ha reá a 
szép terv megvalósításánál, — 
értékelve közönsége művészi in 
telligenciáját — számítanak. — 
Zemplén vármegye közönségét is 
méltán töltheti el a büszkeség, 
hogy újból részese lesz a mű­
vészi tekintetben jelentős ese­
ménynek, mely szivébe: Sátor­
aljaújhelybe, a megyei székházba 
olyan templomot hoz, melyben a 
a közönség méltó áldozatot mu­
tathat be a magyar festészeti 
művészetnek.

A vándorkiállítások ugyanis 
a jövő évben is úgy, mint 1906- 
ban: Egerben, Miskolczon, Kas 
sán, Sátoraljaújhelyben, Debre- 
czenben és Gyöngyösön fognak 
rendeztetni s igy vármegyénk 
közönsége ismét méltó részét 
veheti ki majd a munkából, mely­
nek elvégzésében intéző helyen 
számitnak reá, de a saját érdeke 
is inti, hogy abban tevékeny 
részt vegyen.

Abból az alkalomból, hogy

a magyar művészeti törekvések 
e hullámverése, a vándorkiállí­
tásnak városunkban is leendő 
rendezésével, ide újból eljut: gr. 
Andrássy Gyula az Orsz. Magy. 
Képzőművészeti Társulat elnöke 
egy nagyfontosságu levelet irt 
Meczner Gyula főispánhoz, mely­
ben említést tesz arról is, hogy 
a vándorkiállítások s egy létesí­
tendő Zemplénvármegyei Képtár 
esetleg Muzeum érdekei miként 
kapcsolhatók össze mindkét in­
tézmény előnyére.

A nagyfontosságu levelet a 
következőkben egész terjedelmé­
ben adjuk :

Méltóságos Főispán ur! Társu­
latunk folyó évi október hó 28-án 
tartott választmányi ülésében elhatá­
rozni, hogy az 1906-ban oly fényes 
eredménynyel végződött vándorkiállí­
tást a jövő 1910. évben megismétli, 
mégpedig ugyanazon városokban, mint 
1906-ban, tehát: Egerben, Miskol­
czon, Kassán, Eperjesen, Sátoralja­
újhelyben, Debreczenben és Gyön­
gyösön.

Midőn ezt méltóságodnak nagy­
becsű tudomására hozzuk, tesszük 
ezt legkivált azért, hogy a nagyfon­
tosságu s művészeti kultúránkra mérv- 
adóan kiható vállalkozásunkhoz Mél­
tóságod jóakaratát és támogatását ki­
kérjük.

Méltóságod figyelmét fel kell 
hívnunk azon örvendetes s ma már 
az egész müveit világ által is elis­
mert tényre, hogy művészetünk alig 
öt évtizedes pályafutásában immár 
abba a magasságba emelkedik, hová 
a többi nemzetek művészete hosszú 
évszázadok küzdelme alatt jutott el, 
sőt nyugodtan vallhatjuk azt is, hogy 
művészetünkkel, szinte évről-évre fo­
kozódó eredménynyel nyomulunk a 
legelsők közé.

Nincs kétségem az iránt és nem 
teszek le a reményről, hogy a szel­
lemi élet terén még úttörők, vezetők 
leszünk s művészetünk a maga ifjú 
erejének teljességében rövid idő alatt 
az egész müveit világ hódolatát fogja 
megszerezni nemzetünknek, aminek 
nemzeti ügyünkre való kiszámítha­
tatlan fontossága mindnyájunk előtt 
nyilvánvaló. Bizonyos gondviselés- 
szerűséget kell látnunk művészetünk­
nek az európai metropolisokban év­
ről-évre mindnagyobb lendülettel ara­
tott sikereiben, szükségszerűen azon­
ban azt is észre kellett vennünk, 
hogy nemzeti érvényesülésünk e fon­
tos eszközére a kellő gondot nem 
fordítottuk. Helyesebben : művészeti 
kultúránk fejlesztésére minden fi­
gyelmünket a fővárosra központosí­
tottuk s mig itt nagylendületü mű­
vészetet és művészi életet sikerül 
teremtenünk, addig a vidéknek, tehát 
a magyar intelligencia zömének be­
vonása iránt csak sporadikusan kí­
sérleteztünk. így történt, hogy időköz­
ben a főváros közönsége művésze­
tünk dús termésének learatására már 
kevésnek bizonyult, viszont a vidék 
még máig sincs előkészítve arra,

hogy közművelődési életünk e rend­
kívül fontos s nagy eredményekkel 
biztató ágát kellőképen honorálni 
tudná.

Bizonyos, hogy ezért a vidéki 
közönséget nem okolhatjuk, hiszen 
művészetünk adminisztrációja ennek 
a közönségnek még arra is, hogy 
művészetünkkel megismerkedjék, csak 
elvétve adott alkalmat, a művészeti 
neveléssel pedig napjainkig alig tö­
rődött.

Szükséges volt tehát, sőt égetően 
szükséges, hogy a vidéki városokban 
központosait müveit közönséget _ugy 
saját érdekében — hiszen a müizlés 
és annak fejlesztése mindnyájunknak 
érdeke, — de különösen a művésze­
tünkben rejlő s kiszámíthatatlanul 
fontos nemzeti kincsünk kihaszná­
lása és fejlesztése, valamint nemzeti 
ügyünkre való értékesítése érdekében 
akcióra megnyerjük. Ekkor kaptuk 
Balogh Bertalan úrtól, művészetünk 
lelkes irodalmi munkásától a vándor­
kiállítások gondolatát, mely az elérni 
remélt célra már-már sikerre vezető­
nek bizonyult.

Balogh Bertalan ur művészetünk 
decentralizációjára vonatkozó eszméit 
előbb egy könyvben hozta nyilvános­
ságra, majd Társulatunkhoz is for­
dult s részletes javaslatokat tett azok 
megvalósítására s midőn Társulatunk 
a vándorkiállítások gondolatát elvileg 
elfogadta, ő teljesen önzetlenül vál­
lalta a nagy és felelősségteljes mun­
kát s azt 1906-1907-ben senki által 
nem remélt sikerrel és a legvérme- 
sebb reményeket is messze túlhaladó 
eredménynyel végre is hajtotta.

E nagy siker, melyért szerzőjé­
nek a művészet minden igaz barátja, 
de különösen Társulatunk a nagyon 
megérdemelt elismeréssel adózott, arra 
indította Társulatunkat, hogy Balogh 
Bertalan urnák a vándorkiállításokra 
vonatkozó idáját teljes egészében ki­
próbáljuk s hogy ezek után azt or­
szágosan szervezzük.

Ezekre való figyelemmel Társu­
latunk, mint jeleztem, elhatározta, 
hogy az eger—gyöngyösi 1906. évi 
vándorkiállítást az imént vázolt cél­
zattal a jövő év őszén megismétli s 
annak igazgatására újólag Balog Ber­
talan urat kéri fel.

Örömmel hozzuk Méltóságod nagy­
becsű tudomására, hogy Balogh Ber­
talan ur kérésünknek eleget tett s 
hogy igazgatói minőségében felkéré­
sünk folytán Méltóságodnál, az ügyek 
megbeszélése végett, a közeli napok­
ban tiszteletét fogja tenni.

Ami ezen ügyeket illeti, kétirány- 
ban kérjük Méltóságod jóakaratát és 
közbenjárását. A kiállításoknak ugyan­
is teljes anyagi és erkölcsi sikerük 
volna kívánatos, sőt garanciákat óhaj­
tanánk szerezni a jövőre nézve az 
irányban is, hogy a kiállitások ren­
dezése úgy az adminisztráció, mint 
az erkölcsi siker tekintetében hosszú 
időre biztosittassék, végül, hogy a 
kiállitások által maradandó, sőt fej­
lődő feltételeit szerezzük meg művé­
szeti kultúránk haladásának. Ezekre 
nézve részletes kéréseink a követ­
kezők :

Társintézetünk és a szintén ve­
zetésem alatt álló Nemzeti Szalon,

a maga vidéki kiállításai alkalmával 
azon városoktól, m lyekben azokat 
rendezi bizonyos összegű anyagi tá­
mogatást szokott kérni. Kétségtelenül 
jogosan teszi ezt, hiszen egy képző­
művészeti kiállítás megjelenése a 
városokban reájuk nézve mindenkor 
megbecsülhetetlen kultúrái nyereséget 
jelent, s e városok a maguk erejéből 
ily kiállítást rendezni alig volnának 
képesek s mindenesetre aránytalanul 
nagyobb költséggel. Társulatunk szin­
tén kénytelen a városok hozzájárulá­
sát kérni, azonban leginkább termé­
szetbeni hozzájárulást remél. Neveze­
tesen kérünk a kiállítás részére díj­
mentes termet, melyet igazgatónk fog 
kiszemelni. Kérjük e terem díjmentes 
világítását, fűtését és takarítását, ki­
állításunk Őrzését és pénzeinek keze­
lését, felelősség mellett; végül bútor- 
kocsink és egyéb küldeményeink 
vasúti szállítását Eperjestől Sátoralja­
újhelyig, majd ezen butorkocsinak az 
ottani állomásról való be és kiállítá­
sát, valamint a kiszállítás fel és le­
szerelése alkalmával szolgáink segít­
ségéül a szükséges segédmunkásokat.

Meg kell jegyeznünk, hogy bu- 
torkocsink vasúti szállításáért a keres­
kedelemügyi m. kir. minisztériumtól 
nyerendő kedvezmény folytán csak 
fél dijat fognak az államvasutak szá­
mítani, s hogy a kért hozzájárulások 
együtt nem rúgnak olyan összegre, 
mint amennyit eddig a gyakorlat 
szerint a városok általában kiállításaik 
támogatására fordítottak.

Ami az erkölcsi sikert, tehát a 
vásárlás mérvét illeti, Méltóságod 
nagyon lekötelezné Társulatunkat, ha 
a kezdeményező lépéseket ugyancsak 
vállalni szives volna.

E tekintetben arra hívjuk fel 
Méltóságod figyelmét, mint ez már 
előbb is kiemeltük, hogy művészetünk 
adminisztratiója egészen napjainkig 
az ifjúság művészeti nevelésével alig 
törődött. Ma végre szőnyegen van 
kulturális fejlődésünk e fontos kér­
dése s nincs okom kételkedni abban, 
hogy előbb-utóbb kedvező megoldást 
fog nyerni. Sajnos a legkedvezőbb 
megoldás sem kecsegtethet eredmény­
nyel, ha nem gondoskodunk arról, 
hogy az ifjúság, mely művészeti lec­
kékben fog részesülni, lássa is a mű­
vészetet. Magukat az iskolákat az 
anyagi eszközök hijján a királyi kor­
mány belátható időben nem lesz ké­
pes művészeti gyűjteményekkel fel­
szerelni. Nyilvánvaló tehát, hogy a 
kérdés szerencsés megoldásában a 
társadalom áldozatkészségének kell 
megnyilatkoznia, véleményem szerint 
legelsősorban a városok és megyék 
közönségének, a kulturális és társa­
dalmi egyesületeknek, nemkülönben — 
mint ez a külföldön is történik — 
a részvénytársasági vállalatoknak.

Mily szép, mily biztató s a pél­
daadásban az ország összes városai 
és megyéi előtt mily hatásos volna, 
ha a vándorkiállítás városai és megyéi 
a jövő évre kisebb-nagyobb összeget 
szavaznának meg avégből, hogy azo­
kon a vándorkiállítás anyagából a meg­
alapítandó Zemplénvármegyei Kép­
tár gyarapítása és fejlesztése cél­
jaira műtárgyak vásároltassanak s kü­
lönösen, ha e testületek azt is ki-
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mondanák, hogy ezentúl évenként bi­
zonyos, természetesen, a jövő évi 
kiállítás céljaira megszavazandóéhoz 
képest arányosan leszállítandó össze­
get kötnének le e célra és ezen össze­
gek gyümölcsözöleg helyeztetvén el, 
valahányszor a kiállítás e városokban 
megjelen, — előreláthatólag minden 
negyedik évben, — ismét a képtár 
gyarapítására fordittatnának.

Erősen hiszem, hogy a nevezett 
tényezők eme felbuzdulásának és ál­
dozatkészségének láttára már nem­
sokára az egyesek is, kik ma is ke­
resik az alkalmat, hogy áldozatkész­
ségüket kielégíthessék, városuk és 
megyéjük társadalmának eme nemes 
törekvéseit a maguk részéről .is e - 
segítenék és biztosan számíthatunk 
arra, hogy maga a királyi kormány 
is támogatná azokat a szokásos állami 
vásárlásokból.

És rövid idő alatt, alig egy em­
beröltő folyamán megszereznék a mű­
vészeti nevelés egyedül elképzelhető 
módjának, a szemléltető oktatásnak 
alapfeltételeit, a nyilvános gazdag 
gyűjteményeket. Erre a városaink­
ban vagy vidékről összesereglett ta- 
nuló-ifjuságnak az alapos műveltség 
megadhatása miatt feltétlenül szük­
sége van, de szüksége van a hazá­
nak is, hogy ifjúsága müszeretetben 
nevelkedjék és szüksége van nem­
zeti művészetünknek is, nehogy ma­
gas szárnyalásában a honfitársak kö­
zönye tegye szárnyaszegetté.

Ilyen utón a vándorkiállítás vá­
rosaiban részben a meglevő képtárak 
rohamosan gyarapodnának, részben 
újak alakulnának és bizonyos, hogy 
példáikat az ország valamennyi na­
gyobb városa követvén, hazánkban a 
művészet fellendülésének olyan erős 
alapjait raknók le, melyek a magyar 
nemzeti művészet szinte beláthatatlan 
perspektíváira engednének következ­
tetni, s hazánk, mint a művészet 
földje a nagymultu nemzetek kezéből 
már nem sok idő múltán elragadná 
a vezetés jogát.

Kérem tehát Méltóságodat, úgy 
Társulatunk, mint a magam nevében 
is, hogy eme kulturális és nemzeti 
fejlődésünkre egyaránt fontos ügyben 
közbenjárni, s szives fáradozásainak 
eredményéről Társulatunkat értesíteni 
szíveskedjék.

Budapest, 1909. november 15.
Kiváló tisztelettel ‘

Gr Andrieey Gyula,
elnök.

— dec. 15.
Kiss Ödön visszavonulása. Sátor­

aljaújhely rend. tan. város közön­
ségét s mindazokat, akiket a város 
közérdekei érdeklődéssel töltenek el: 
meglepetésszerüleg érte a szomorú 
hir, hogy Kiss Ödön h. polgármester 
a polgármesteri állásra beadott pá­
lyázati kérelmét visszavonta. Kiss 
Ödön, elhatározása szerint, visszavo­
nul a képviselőtestület bizalmának 
lelkes megnyilatkozása elől s a reá­
rótt feladatot terhesnek tartván, visz- 
ezaadja a képviselőtestületnek a jo­
got arra, hogy a neki felajánlott ál­
lást mással töltsék be. Dókus Gyula 
alispán Kiss Ödön pályázatának visz- 
szavonása után, mely egyedüli pá 
lyázat volt a díszes állásra, már ki 
is irta az uj pályázatot december hó 
22-ikéig lejáró határidővel nemcsak a 
polgármesteri, de azokra az állásokra 
is, melyek esetleg ezen állás betöl­
tése folytán megüresedni fognak. Itt 
állunk tehát ismét a sokfélekép ala­
kulható jövő eseményei előtt, melyek 
még most bizonytalansággal töltenek 
el; felidézve újra a kérdést, a jelen­
tőst s nagy fontosságút, hogy kik fog­
nak pályázni a polgármesteri állásra 
s ki lesz azok közül a város pol­
gármestere ?

fi közigazgatási bizottság ülése.
Zemplén vármegye közigazgatási 

bizottsága december havi rendes ülé­
sét folyó hó 13-án délelőtt tar^tta 
meg a vármegyeház nafyjKn}fbe{1 
Dókus Gyula alispán elnökletével. 
Bár az 1909. éven utolsó ülése volt 
ez a közigazgatási bizottságnak, de 
nagyobb jelentőséggel nem bír, mert 
az esztendőnek s az évnegyednek főbb 
eseményeit tárgyazó s azokat szám­
adatok összegezésében feltüntető je­
lentéseiket a szakelőadók csak a jan. 
havi ülésen teszik majd meg, amikor 
már dec. hónapról is birtokukban 
vannak a szükséges, közérdekű adatok. 
Az ülés azonban eléggé élénk s ér­
dekes volt igy is: bő tárgysorozatán 
számos közérdekű dolog került birá-

Jelenvoltak elnöklő alispán mel­
lett az ülésen mint közigazgatási 
szakreferensek: Thuránszky László 
főjegyző, Bernáth Aladár és Isépy 
Zoltán tb. főjegyzők, Görgey Géza, 
Mizsák József és Mattyasovszky Kál­
mán aljegyzők, dr. Szirmay István 
tiszti főügyész, Somogyi Bertalan és 
dr. Tátrai Dezső t. alügyészek, Pintér 
István árvaszéki elnök, dr. Löeherer 
Lőrinc vármegyei tiszti főorvos, Hé­
vész György thatósági főállatorvos.

Az állami hivatalok főnökei közül 
előadókként Eiszenmann Oszkár kir. 
pónzügyigazgató, Beregszászy István 
kir. tanfelügyelő és Hajós Károly kir. 
főmérnök jelentek meg.

A bizottság választott tagjai közül 
részt vettek az ülésen: Fejes István, 
Lehóczky Endre, gr. Mailáth József, 
Matolai Etele, dr. Molnár Béla, Nem- 
thy József, Nagy Barna és Sennyey 
Miklós br.

A tagok üdvözlésével d. e. 9 
órakor nyitotta meg Dókus Gyula al­
ispán az ülést, jelentvén, hogy Mecz- 
ner Gyula főispán gyengélkedése 
miatt akadályozva van az elnöki tiszt 
ellátásában.

Bizalom a főispán Iránt.
A tárgysorozat szerinti ügyek 

tárgyalását megelőzőleg elnöklő al­
ispán előterjeszti, miszerint a „Tokaj 
és Vidéke" cimü lapban durva táma­
dás jelent meg a főispán ellen. E hi­
báját cikkíró azután beismerte és a 
hírlapok utján bocsánatot kért a fő­
ispántól. Indítványozza, hogy a bi­
zottság Meczner Gyula főispán iránt 
érzett tiszteletét és ragaszkodását e 
támadással szemben jegyzőkönyvileg 
fejezze ki s erről a főispánt mint e 
bizottság elnökét s a vármegye első 
dignitáriusát értesítse.

Általános helyesléssel határozattá 
emeltetett az alispán indítványa.

Thuránszky László főjegyző ez 
után felolvasta az

alispán! Jelentést,

melynek főbb adatai a következők : 
A homonnai közkórház igazgató-fő­
orvosává Berend László dr -t nevezte 
ki a főispán, a sátoraljaújhelyi köz­
kórházhoz pedig dr. Gönczi Dezső 
szikszói lakost alorvossá. — A vaj­
dácskái körjegyzőségben Kovács Gá­
bor, a zemplénagárdiban pedig 8u- 
lyovszky József választattak meg se- 
gédjegyzőkké. Kerényi László ho­
monnai járási Írnok ellen több rend­
beli szabálytalanság miatt fegyelmi 
vizsgálat rendeltetett el, úgyszintén 
Gálos Elemér laborcfői segédjegyző 
ellen is. Kovács Árpád homonnaolykai 
körjegyző állásába visszahelyeztetett. 
A csendőrkerületi parancsnokság je­
lentése szerint vármegyénk területén 
nov. hó folyamán 372 bűntett és vét­
ség s 320 kihágási eset fordult elő. 
A súlyos testi sértés 89, a lopás 139 
esettel szerepelnek e számban. Sátor­
aljaújhely város területén 44 bűntett 
és vétség esetében teljesített nyomo­
zást illetve vizsgálatot a rendőrkapi­
tányság. Amerikába 666-an vándo­
roltak ki, onnan hazatért 49, útlevél­
ért folyamodott 497 egyén. Katonai 
utóállitáson Sátoraljaújhelyben 17 elő­
állott hadköteles közül 6, Homonnán 
5 közül 3 Boroztatott be. Ujoncozási

és adókivetési előmunkálatok folya­
matban vannak. A kedvező időjárás 
folytán a vetések állása mindenütt 
kielégítő. Alispáni iktatóba nov. h 
föl várnán 2916 ügydarab érkezett. 
csekély hátralékkal fel fozv^
SÁtoraliauihely városnál a beérkezett 8513 ügySból 200 hátralék van.
A járások közül csak Tokajban van 
15 Sárospatakon 10 és a b°drogko 
járásban 38 hátralék, a többi járá­
sokban nincs. ,, , ,

Alispáni jelentést a bizottság tu­
domásul vette.

Egyéb, közigazgatási ügyek.

Dókus Gyula alispán előterjesz- 
lést tesz a közigazgatási bizottság 
ülései határnapjainak az 1910. ev io 
1 vámára leendő megállapítása tárgyá­
ban. Javasolja, hogy az ülések a je­
lenlegi rendszer szerint, mindenkor a 
hónapok második hétfőin tartassanak. 
Alispán javaslatához a bizottság egy­
hangú határozattal hozzájárult. Ber­
náth Aladár tb. főjegyző jelentést 
tesz a sárospataki izr. rabbi- anya­
könyvvezetői állás betöltéséről, je- 
lpntvén hogy ezen állásra a hitköz­
ség Fischer Fülöp képesített rabbit
választotta meg. Tu^?“ásTul vttetelti' 
Jelentést tesz továbbá Lucsánszki 
László alsókomaróci allami tanító fe­
gyelmi ügyében, mely ügyet a vfcmi- 
niszter jogerős határozattal megszün­
tetett. Lucsánszky 70 korona költség 
megtérítése iránt folyamodott mostan 
a bizottsághoz, kérelmét azonban el­
utasították. ,.

Isépy Zoltán tb. főjegyző a ki­
vételes nősülési engedély iránti kér­
vényeket terjesztette elő, melyeket a 
bizottság pártolólag terjeszt fel a 
honvédelmi kormányhoz. — Görgey 
Géza III. aljegyző a legyesbényei 
csendőrkülönitmény állandositasa tár­
gyában tesz jelentést. A bizottság a 
különítmény további fenntartását kéri 
a belügyminisztertől. — A szerencsi 
cukorgyárban előfordult gyakori bah 
esetek ügyében részletes jelentest 
tesz, ismertetve a már befejezett vizs­
gálat adatait.

Gortvay Aladár, a szerencsi já­
rás főszolgabirája részletes jelentést 
tett ez ügyben, ismertetvén az azóta 
tett óvó- és elővigyázati intézkedése­
ket Nehézményezi azonban, hogy az 
iparfelügyelő nem közli a gyárvizs­
gálatok határidejét a főszolgabírói hi­
vatallal, holott úgy eredményesebb 
lehetne a védekezés, ha az ipartel- 
ügyelő a közigazgatási hatósággal 
egyértelmüleg járna el. — A fkir. 
ügyészség jelentése szintén előadat- 
ván a bizottság felhívást intéz az 
iparfelügyelőhöz, hogy a gyárvizsgá- 
lat határnapjait ezentúl a főszolga­
bíróval is közölje, a cukorgyár igaz­
gatóságát pedig a munkások testi ép­
ségének megóvása végett a legna­
gyobb elővigyázatra és minden szüksé­
ges intézkedések megtételére hívja fel 

Mizsák József IV. aljegyző elő' 
adása alapján Edelheit Lipót és tár­
sai ellen mezőgazdasági termények 
hamisítása miatt hozott gIső fokú ha- 
tározatot, mely nevezetteket elzárásra 
ítélte, a bizottság részben megváltoz­
tatta s terhelteket különböző terje­
delmű elzárásra és súlyos pénzbünte­
tésre ítélte. — Mattyasovszky Kálmán 
V. aljegyző a m. kir. pénzügymi­
niszternek az 1910. évi adókivetésekre 
vonatkozó körrendeletét adta elő, 
melynek kapcsán a főszolgabirák fel­
hivatnak, hogy hivatalos körutaik 
alkalmával az adókivetési munkála 
tokát a községekben ellenőrizzék. — 
A sátoraljaújhelyi Erzsébet közkór­
ház 1910. évre vonatkozó költségveté­
sére vonatkozólag fel terjesztést tesz­
nek a belügyminiszterhez, hogy 
97,000-ben állapítsa meg az évi ápo­
lási napok számát, de ennek ellené­
ben a jelenlegi napi 2 kor. 18 f. ápo­
lási dijat emelje fel.

Tiszti ügyészek Jelentései.

Dr. Szirmay István tiszti főügyész 
több illetőségi s mezőrendőri kihá­
gási ügyben referál. Határozati ja­
vaslatait a bizottság elfogadta.

Pataky Miklós Sátoraljaújhely városi 
főjegyző ellen katonaügyben feljelen­
tés adatott be. a főispánhoz. A főis­
pán igen szigorú és széleskörű vizs­
gálatot rendelt el, mely a vádak alap­
talanságát igazolta be. Pataky Miklós 
erre önmaga kórt fegyelmi eljárást 
maga ellen, de ezt a képviselőtestü­
let megtagadta és e határozatával 
elégtételt szolgáltatott a főjegyzőnek.
E képviselőtestületi határozatot Szé­
kely Elek megfelebbezte, de felebbe- 
zését, minthogy ő az ügyben nem 
érdekelt fél, a bizottság elutasította.
A Carolineum leánynevelő intézet­
nek vizdijak leszállítása iránti kérel­
mére, — mivel a város e dijakat 
25%-kal már leszállította, — ujabb 
határozatot nem hozott a bizottság. 
Somogyi Bertalan tiszti al ügy ész elő­
terjesztésére 33 egyén gyógydij tar­
tozását, mint behajthatlanokat az orsz. 
betegápolási pótadó terhére utalták 
át. — Dr. Tátrai Dezső t. alügyész 
a zemplénagárdi iskola építési költ­
ségeinek ügyében tesz előterjesztést. 
Nevezett iskola építési költségeiből 
adóalapon 2643 kor. vettetett ki a 
jászóvári prépostságra. Á prépostság 
és a hitközség közt azonban tárgya­
lások váltak szükségessé s e tárgya­
lásokon résztvett prépostsági kikül­
dött Kigyósy István hitközségi el­
nöktől kiszállási költségeit megtérít­
tetni kívánta. A bizottság elutasította 
a kérelmet.

Árvaszéki ügyek.
Pintér István árvaszéki elnök 

jelentése szerint a gyámhatósági köz- 
igazgatás ügymenete zavartalan, hát­
ralék csekély, a kiadóban azonban 
nagy a munkatorlódás s ezért a hi­
vatalos munkaidőt egy órával meg­
hosszabbította.

Közegészségügy.

Dr. Löeherer Lőrinc tiszti főor­
vos jelenti, miszerint az általános 
közegószségi állapot az előző havihoz 
képest rosszabbodott. Hasihagymáz 
78, kanyaró 168, vörheny 144 esetben 
fordult elő. Rendőri hullavizsgá/aí 
volt 6, baleset okozta sérülés a sze­
rencsi cukorgyárban november hó 
folyamán 30 történt. — A Bodrogköz 
több községében, főleg Karosán nincs 
egészséges ivóvíz. Alispán indítvá­
nyára a földművelési miniszterhez 
felirat intéztetik, miszerint fúrt kutak 
létesithetése végett a községeket ré­
szesítse államsegélyben.

Állategészségügy.

Révész György that. főállator­
vos előadja, miszerint az állategész­
ségügy általánosságban kielégítő, jár­
ványok nagyobb mérvben nem lép­
tek fel.

Kir. ügyészség.
Eiszerth István kir. főügyész he­

lyettes akadályoztatása folytán jelen­
tését Thuránszky László főjegyző 
olvasta fel. E jelentés szerint a sá­
toraljaújhelyi kir. törvényszéki fog­
házban a letartóztatottak összes lét­
száma november hó 30-án 397 volt; 
ezek közül jogerősen elitéit 383, fe- 
lebbezés alatti 1, vizsgálati fogoly 
13. A fogházban az egészségügyi ál­
lapot jó.

Adóügy.

Eiszenmann Oszkár kir. pénz­
ügyigazgató jelentése szerint nov. 
hóban befolyt állami egyenes adóban 
644,743 kor. (több az előző évinél 
32,929 koronával). Hadmentességi 
díjban 19,086 kor. (+ 2721 kor.) 
Bélyegjövedékben 16,369 kor. 73 fill. 
(_1_ 963 kor. 35 fill.) Jogilletékekben 
132,467 kor. 40 fill. (+ 2070 kor 
97 fill.) Dohány jövedékből 52,94< 
kor. 31 fill. (— 5338 kor 24 fill.) 
Sójövedékből 6373 korona 45 fill. 
(— 2453 kor.) Cukor, szesz, ásvány­
olaj, sör stb. fogyasztási adók és 
italmérési illetékekben 741,709 kor. 
52 fill. (— 119,293 kor. 13 fill.) A 
közvetett adóknál tehát e hónapban 
csökkenés mutatkozik. Az átlagos 
befizetési eredmény azonban jóval 
kedvezőbb a múlt óv megfelelő idő­
szakához arányitva, mert ez óv fo­
lyamán november végéig egyenes
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adókban 2.489,458 korona fizetetett 
be, a múlt évi 2.409,798 koronával 
szemben. A többlet tehát 79,660 kor. 
Dacára, hogy adózó közönségünket a 
terméketlen év súlyosan látogatta 
meg, a Hegyalja pedig teljesen jőve 
delem nélküli volt ez éven, az adó 
befizetések eredménye eléggé ked­
vező. Ez az eredmény még fokozot­
tabb lett volna, ha az 1910. január 
1-jével életbelépő uj házadó törvény 
előmunkálatai teljesen le nem kötik 
úgy a kir. pénzügy igazgatóság tiszt­
viselői karát, mint az adóbehajtások 
legilletékesebb tényezőjét, a jegyzői 
kart. Az 1909. év végéig terjedőleg 
előirt egyenes adóknál jelenben még 
951,413 korona befizetetlen tartozás 
áll fenn, mely szintén jóval cseké­
lyebb a múlt évi hason időszakbeli­
nél 8 minthogy e követelésre még 
december hó folyamán tetemes ösz- 
szegü befizetések történnek, a vég­
eredmény elég kedvezőnek mutatko­
zik az óv zártával.

Adófizetésre 22 esetben engedé­
lyezett a kir. pénzügyigazgató ha­
lasztást, ideiglenes házadó mentessé­
get pedig 18 kérvényezőnek adott. 
Az 1910. évi adókivetések előmun­
kálatai vármegyeszerte folyamatban 
vannak, e tárgyban körrendeletét bo­
csátott ki, melynek keretében a já­
rások főszolgabiráit is felhívta, hogy 
rendes körutaik alkalmával az egyes 
községekben ellenőrizzék az adókive­
tési munkálatokat. Bejelenti még, 
hogy a m. kir. pénzügyminiszter a 
sátoraljaújhelyi m. kir. pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőség 
főnökévé Debrő Mihály számtanácsost 
nevezte ki. Kir. pénzügyigazgató je­
lentését a bizottság tudomásul vette, 
adótörlések s egyéb adóügyekben tett 
előterjesztéseit szintén elfogadta.

Tanügy.
Beregszászy István kir. tanfel­

ügyelő első sorban múlt havi iskola- 
látogatásairól számol be. Az állami 
iskolák közül Berettőn és Pazdicson, 
a községiek közül Bodrogzsadányban, 
a ref. felekezetiek közül Bodrogola- 
sziban és Bánócon jeles eredményt 
tapasztalt. A nagykövesdi róm. kath. 
és a vásárhelyi ref. tanítók ellen, 
kritikán aluli hanyagság miatt, ille­
tékes egyházi főhatóságuknál a fe­
gyelmi eljárás megindítását kéite. — 
A magyarnyelvet terjesztő egyesület 
a közművelődési pótadóból 1910. évre 
12,150 korona segélyt kér. Megsza­
vaztatott.

Államópltészet.
Hajós Károly kir. főmérnök elő­

adja, miszerint közutak és azok felül- 
épitményei jókarban vannak, a ki­
építés alatt álló útvonalakon a ked 
vező őszi időjárás mellett a munká­
latok folytatása akadályt nem szen­
vedett. A sárospataki Bodroghid vas- 
felszerkezetének felrakása még e hó 
folyamán megkezdődik, A Sárospa­
tak—karád—cigándi útvonal kiépítése 
előreláthatólag az 1910. év tavaszán 
teljesen be lesz fejezhető. — Bemu­
tatja az 1910. évi közúti költség elő­
irányzatot, melyet a bizottság elfo­
gadván, annak a folyó hő 21-iki tör­
vényhatósági közgyűlés elé terjesz­
tését rendelte el. — Hönsch Dezső 
műszaki főtanácsos, ép. hiv. főnök 
november hó 20-tól kezdődőleg hat 
heti szabadságon van.

Az ülés délelőtt fél 12 órára be­
fejezést nyert.

vál-

VARMEGYE ES VAROS.

A költségvetési vita.

Két napos közgyűlés.
— A Zemplén tudósítójától. —

— dec. 15.
Sátoraljaújhely rend. tan. város 

képviselőtestülete folyó hó 13-ikán 
s folytatólag folyó hó 14-ikén rendes 
közgyűlést tartott.

Az első közgyűlésen, ahol az 
újonnan megalakított képviselőtestü­
let — mint ilyen — először vett részt, 
figyelmünket olyan jelenségek köl­

tötték fel, melyek dicséretére 
nak az uj képviselőtestületnek.

Az ülés tárgysorára ugyanis első 
pontul a város 1909. évi költségve­
tési előirányzatának tárgyalása volt 
kitűzve s annyi munkakedv, lelkes 
tettvágy s hozzászólási hajlam mu­
tatkozott a képviselőtestületben, hogy 
a törvényhatósági határozat folytán 
hozzá újból visszajutott költségvetési 
irányzatot, újból bírálat alá véve, e 
bírálat folyamán alapos és jogos kí­
vánságok kielégítését, orvoslását han­
goztatta.

A széles, alapos vita az ülés első 
napján minden tárgyat leszorított a 
tárgysorról s igy első nap csak az 
1909. évi költségvetési előirányzat 
ügyében történtek felszólalások. A 
vita magja különben, amely döntés 
és határozathozatal elé került Halász 
József egyik indítványa volt, melylyel 
a képviselőtestület többsége 23 szóval 
20 ellenében — Némethy Bertalan, 
Fejes István s dr. Búza Barna érve­
léseinek meghallgatása után — nem 
vállalt szolidaritást.

A kérdésről részletesen az ülés­
ről adott részletes tudósításunk során 
számolunk be, itt csak azt akarjuk 
megjegyezni, hogy valóban kívánatos 
lenne a város közdolgai érdekében, 
ha a képviselőtestületi tagok érdek­
lődése, figyelme minden más közkér­
dés iránt is ilyen élénken nyilvánulna 
meg, mint a költségvetési vitánál.

Ez a széleskörű költségvetési 
vita okozta, hogy a többi kitűzött 
ügyek tárgyalása, a költségvetési elő­
irányzat elbírálásán kívül, más napra 
szorult, amikor is azok közmegelé­
gedést kivivő határozatokban nyertek 
megoldást és elintézést.

A két napos közgyűlés lefolyá­
sáról a következőkben számolunk be :

Első nap.
Napirend előtt.

Farkas Andor h. polgármester 
délután 3 órakor nyitotta meg a köz­
gyűlést, az akkor még kis számban 
megjelent képviselőtestületi tagok üd­
vözlésével.

Azután indítványozta, hogy — 
tekintettel az uj tagokra — a tár­
gyalási ügyrend szabályai felolvastas­
sanak, a közgyűlés azonban ezt Bér- 
náth Aladár felszólalására egy népe­
sebb ülés tárgysorára halasztotta.

Pataky Miklós főjegyző jelen­
tette be azután, hogy Halász József 
képviselőtestületi tagságát, dr. Kelner 
Soma pedig virilis tagságát tartotta 
meg, ennek folytán helyükre a sor­
rend szerinti póttagok lesznek behi- 
vandók. A főjegyző előterjesztése foly­
tán a virilisek közül dr. Adriányi 
Béla, dr. Kellner Soma helyére pe­
dig, Kroó József II. kerületbeli első 
póttag hivattak be.

A napirend előtti ügyek elinté­
zése közben lassanként nagyon szép 
számban jelentek meg a képviselő- 
testületi tagok az ülésen úgy, hogy 
a tárgysorozat első pontjának az 1909. 
évi költségvetési előirányzatnak tár­
gyalásánál már vagy hatvan képvi­
selőtestületi tag vett részt az ülésen.

A Jelenvoltak.
Az ülés első napján ott láttuk: 

Matolai Etele, Fejes István, dr. Hor- 
nyay Béla, Bernáth Aladár, Lengyel 
Manó, Juhász Jenő, dr. Búza Barna, 
Isépy István, Halász József, Kin 
csessy Péter, Schiller Kálmán, Hor­
váth József, Reichard Ármin, Róth 
Bernát, dr. Grósz Dezső, dr. Kellner 
Soma, Alexander Vilmos, Némethy 
Bertalan, Gáthy Géza, Róth Mór, 
Blumenfeid Adolf, Fuchs Jenő, Blu- 
menfeld Jenő, Keresztessi Lajos, He- 
ricz Sándor, Ármágyi János, Réz 
Gyula, Móré Dániel, Kapu Gyula, 
Klein Izidor, Ludescher Tivadar, Klein 
Vilmos, Szedlák János, Schweiger 
Márkusz, dr. Klein Károly, Waller 
Aladár, Deutsch Adolf, Reichard Sán­
dor, Kótits László, Kovalesik János, 
Schőn Sándor, Schvarczbart Lipót, 
Grünberger Ábrahám, Neuman Jenő, 
Schweiger Ignác, Krausz Lipót kép­
viselőtestületi tagokat s Farkas An­
dor h. polgármesterrel élén a tanács 
hivatalból jelenvolt tagjai közül Pa­

taky Miklóst, dr. Reichard Salamont, 
Szőjlősi Sándort, Schmidt Lajost és 
Kérószy Gyulát.

A költségvetési vita.
Sátoraljaújhely rend. tan. város 

1909-iki költségvetési előirányzatában 
az alapköltségvetésbe 25,000 korona 
behajtani vélt községi adóhátrálék 
volt beillesztve ; a szükségleti téte­
lek közzé pedig beállítottak 14,119 
koronát, melylyel az 1907. évi ház­
tartási pénztár a vízvezetéki alapnak 
adósa maradt. E két tételt a törvény- 
hatóság törölni rendelvén, a költség- 
vetési előirányzat ujlól a képviselő- 
testület elé kerül.

Halász József képvt. tag az ügy 
tárgyalása kezdetén azt a javaslatot 
tette, hogy a képviselőtestület a tör­
vényhatóság által törölt 25,000 korona 
községi adóhátrálékot illessze be a 
költségvetési előirányzat fedezetlen 
hiányából való levonással újból a 
költségvetésbe, miáltal a fedezetlen 
154,895 kor. hiány 25,000 koronával 
esne s ez által a pótadó kulcsa egy 
pár percenttel leszállna.

Némethy Bertalan Halász Jó­
zsef indítványát nem tartja reálisnak 
9 kivehetőnek. Előterjesztette, hogy 
az államháztartásra vonatkozó tör­
vény 10. §-a és az utasítás értelmé­
ben az előző évi számadási mérleg­
ben cselekvő hátralékként szereplő 
összegek, a következő évek szükség­
leteinek fedezetére a költségvetésbe 
való beillesztésénél számításba sem 
vehetők. Minthogy pedig a közsé­
gekre szintén a kincstári könyvvitel 
van elrendelve: Halász József indít­
ványa törvénybe ütköző s nincs oly 
törvényhatóság, mely a már egyszer 
törült szükségleti vagy fedezeti tétel­
nek a költségvetésbe más formában 
való beállítását engedélyezze. Azon­
kívül a 25,000 korona községi pótadó 
hátralék, ha befolyik is, nem vagyon- 
felesleg, de régi hátrálékok fizetését 
célozná.

Némethy Bertalan felszólalása 
után Schiller Kálmán teszi bírálat 
tárgyává a költségvetés technikai s 
egyéb hiányait.

Búza Barna a maga részéről Ha­
lász József indítványát irreálisnak 
tartja, mely tetszetős lenne a pótadó 
leszállítása kilátásba helyezésével, de 
később, évek múlva anyagi zavar, 
csőd elé állítaná a várost, aminthogy 
végleges züllés és csőd előtt áll az, 
ki létfentartási szükségleteit is csak 
kölcsönökből tudja fedezni. Reá mu­
tat arra, hogy mert költségvetésünk 
sohasem áll biztos alapon, azért kell 
fordulni a városnak, hogy szükségle­
teit fedezhesse: az alapokhoz, me­
lyekből kölcsönt vesz. A Halász in­
dítványát tetszetősnek tartja, de sze­
retné, ha az uj képviselőtestület szá­
molva a viszonyokkal, nem áltatná 
magát az alacsony pótadóval, de 
50%-os pótadókulcs alapján igye­
kezne adóságait fizetni s végre sza­
badulni a terhektől.

Fejes István szólt azután a kér­
déshez s figyelmeztetve a képviselő- 
testületet arra, hogy neki, mint egy­
házi embernek s az előtte szólalt dr. 
Búza Barnának, mint képviselőnek 
bizonynyal nem áll érdekükben a 
pótadókulcs felemelése, de a törvé­
nyes utat s egyúttal a képviselőtes­
tület méltóságához illőbbet is választja 
akkor, mikor a maga részéről is azt 
tartja, hogy az a várhatólag be sem 
folyó pótadó hátrálék mint hiányfe- 
dezet a költségvetésbe ne vétessék fel.

Halász József s Némethy Ber­
talan szólanak még azután a kérdés­
hez s a képviselőtestület a szavazás 
elrendelése után 23 szóval 20 elle­
nében úgy határozott, hogy a tvhat. 
bizottság által már egyszer törült 
25,000 korona pótadóhátrálékot a költ­
ségvetésbe nem veszi fel a hiány 
csökkentésére.

Az ülés délután fél hatkor ért
véget.

Második nap.
Megnyitás.

A képviselőtestület a folytatóla­
gos közgyűlésen, melyen újból Far­
kas Andor h. polgármester elnökölt,
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ez alkalommal is szép számban je­
lent meg.

Az egyes viták azonban annyira 
kimerítették a közgyűlés idejét, hogy 
újból kevés közérdekű tárgy lett le­
tárgyalva s a tárgysorozat nem lett 
kimerítve. Azok az kérdések, melyek 
a tárgysorozatról lemaradtak: egy 
legközelebb összehívandó közgyűlés 
tárgysorára fognak kitüzetni.

Közérdekű dolgok.
A vármegyei közkutat a képvi­

selőtestület régi helyéről a Wekerlo 
térre határozta áthelyezni régebben. 
Ez ellen az érdekelt házak tulajdo­
nosai s az azokban üzlettel biró üz­
lettulajdonosok felebbezést jelentet­
tek be. A kérdés újból vita szőnye­
gére kerülvén, Kincsessy Péter, Fe­
jes István, Kérészy Gyula, Némethy 
Bertalan, dr. Hornyay Béla hozzá­
szólásainak meghallgatása után a 
képviselőtestület kimondta, hogy a 
régi megyekutat, a Wekerle térre 
való áthelyezést kimondó előbbi ha­
tározata megváltoztatásával, a napi 
piac térre helyezi át.

Majoros József építkezési enge­
délyt kért a városi tanácstól, melyet 
az azon kikötéssel adott meg, hogy 
a telekből utcarendezésre eső részt 
ne építse be. A határozatot Majoros 
megfelebbezte s azt azon az alapon, 
hogy a városnak állandó szabályo­
zási terve nincs, a felsőbb hatóság 
el is utasította. A képviselőtestület 
eltekint a Kérészy Gyula mérnök 
készítés alatt álló nagyszabású sza­
bályozási tervétől s az ideig, mig az 
kész lesz, egy kisebb s az útvonalak 
betartását előíró szabályozási terv 
elkészítésére adott felhatalmazást.

Kiss Ödön h. polgármester szé­
pen indokolt előterjesztést adott be 
az állatkiállitások rendezése ügyében, 
melyben előkészítő intézkedések meg­
tételét indítványozza az irányban, 
hogy más városok mintájára a mi 
városunkban is rendeztessenek ilyen 
hasznot hajtó kiállítások. A képvi­
selőtestület a javaslatot egész terje­
delmében elfogadva a terv előkészí­
tésére, Kiss vdön indítványára, bi­
zottságot küldött ki, illetve megbízta 
a tanácsot eme bizottság megala­
kításával.

Kiss Ödön h. polgármester a 
képviselőtestülethez még egy előter­
jesztést adott be a honvédségi lakta­
nya ügyében. — A honvédlaktanya 
ugyanis nagyon rossz állapotban van. 
Az átalakítások, fedélzet kijavítása 
tetemes költségeket emésztene fel, 
javasolja tehát egy uj, tágas és ké­
sőbb kibővithető kaszárnya építését 
azzal, hogy a régi épületek esetleg a 
szegényház céljaira lennének fel- 
használhatók. Ezt az előterjesztést a 
pénzügyi bizottsághoz utalták.

A pénzügyi bizottság a városi 
tisztviselők drágasági pótléka ügyé­
ben 1910-re szólólag javaslatot ho­
zott, melynek ellenében a közgyűlés 
a drágasági pótlékot, mint rendkívüli 
előleget határozta el kifizetni tiszt­
viselőinek, kivéve Valkovszky Ele­
ket. Gecsei Jenőnek, ki eddig 200 
koronát kapott, a 300 korona drága­
sági pótlékot szavazták meg.

A halaskai és korpási rétek bérbe 
nem vétetvén, a pénzügyi bizottság 
azon javaslatával szemben, hogy el- 
adassék: a közgyűlés a réteknek a 
a város tulajdonában való maradását 
határozta el s márciusban a bérletre 
pályázatot irat ki.

A hivatalszolgák lakbérük és 
csizmapénzük felemelését kérik. A 
csizmapénzt a közgyűlés 2 korona 
40 fillérről 3 koronára emelte fel. 
A lakbér ügye a régi állapotban 
marad.

Herceg Windischgrátz Lajostól 
a város évi haszonbérben bérli a 
katonai gyakorlóteret. Elérkezett a 
szerződés lejárta s igy a gyakorló­
teret 10 évre újból bérbe kell venni 
a városnak. Az évi bér — mintegy 
120 korona többlettel, — 800 koro­
nára emelkedett, de a közgyűlés még 
ez áron is ragaszkodik a gyakorló 
térre szolgáló terület haszonbérletéhez.

Még két, kevésbbé közérdekű ügy 
letárgyalása után az ülés háromne­
gyed hatkor befejezést nyert.
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X Részleges tisztújító közgyűlés. 
A folyó hó 16-ikára kitűzött részle­
ges tisztújító közgyűlést Zemplén- 
vármegye alispánja elhalasztotta,mivel 
Kiss Ödön, mint egyedüli pályázó, a 
polgármesteri állásra vonatkozó pá­
lyázati kérelmét — mint erről lapunk 
más helyén adunk tudósítást — visz- 
szavonta. Az alispán ez elhatározásá­
ról s az uj részleges tisztújító köz­
gyűlés kitűzéséről Farkas Andor h. 
polgármester a következő elnöki kör­
levélben értesíti a képviselőtestület 
tagjait:

Elnöki körlevél. A képviselő- 
testület t. tagjait értesítem, hogy a 
folyó hó lU-ik napjára kitűzött rész­
leges tisztújító közgyűlést Zemplén 
vármegye alispánja ad 231 78/909. 
sz. intézvényével elhalasztotta s azt 
folyó évi december hó 23-ik nap­
jának d. u. 3 órájára tűzte ki.
Erre a közgyűlésre a t. képviselő 
urat azzal hi vöm meg, hogy a köz­
gyűlésen a városnál üresedésben 
levő s a választás alkalmával eset­
leg megüresedő többi állások is 
betöltetnek. Sátoraljaújhely, 1909. 
dec. hó ló ikén. Farkas Andor h. 
polgármester.

HIRE K.

— Uj évi üdvözletek megváltása 
a sátoraljaújhelyi árvaház javára. 
Mint minden évben, úgy az idén is 
teret nyitunk lapunkban azoknak, 
akik a közelgő uj év alkalmából isme­
rőseiket, jó barátaikat lapunk utján 
óhajtják üdvözölni, de egyben jóté­
konycél érdekében is közre óhajta­
nak munkálni. Azoknak tehát, kik 
az uj óv megérkezetével szokásos uj 
évi üdvözleteiket, általunk a helybeli 
árvasegélyző és jótékony egylet ja­
vára beszolgáltatandó, bármily nagy­
ságú összegei is megváltani óhajt­
ják : — pénzküldeményeiket, melye­
ket lapunk kiadóhivatalához kell be­
szolgáltatni : e helyen fogjuk nyug­
tázni. Lapunk utján küldhetik igy el 
üdvözleteiket ismerőseikhez mindazok, 
kik az árvasegélyző egyesület javára 
magukat megváltják a szokásos uj 
évi üdvözletek postai utón való kül­
dése alól. Az elmúlt évek eredménye 
engedi remélni, hogy most is fognak 
találkozni nemesszivü emberbarátok, 
akik ez utón, lapunk kiadóhivatala 
utján juttatják el adományaikat az 
árvasegélyző egyesület javára. Szer­
kesztőségünk s kiadóhivatalunk uj 
évi gratulációját, mikor a maga részé­
ről 4 koronával megváltja, megnyitja 
a jótékonycélu adományozások sorát.

— Boruth Andor festőművész 
újabb kitüntetése. A hazai festőmü 
veszet egyik neves mestere Boruth 
Andor festő-művész — amint érte­
sülünk — újabb diadalt szerzett azok­
hoz a régi sikerekhez és kitünteté­
sekhez, melyeket eddigi művészpá­
lyáján elért. A Műcsarnok téli tárla­
tára Boruth Andor egy nagy kon­
cepciójú müvét állította ki : „Krisz­
tus sirbatételéu-t. Á kép nagy ha­
tással volt a tárlat látogatóira s 
őszinte elragadtatással adózott min­
den müértő a nagy alkotás szépségei­
nek. Boruth Andor e képe azután 
abban a kitüntetésben is részesült, 
hogy azzal elnyerte Ipolyi Arnold 
püspök 2000 koronás diját, melyet 
vallásos tárgyú magyar festészeti al­
kotások jutalmazására alapított a 
püspök. Kétszeres örömmel veszünk 
hirt a megérdemelt kitüntetésről, mely 
mikor a festőművész Boruth Andor 
értékes munkásságát jutalmazza meg: 
egyúttal olyan embert is ért, kit régi 
és erős szálak fűznek városunkhoz, 
Sátoraljaújhelyhez. A művésznek kü­
lönben ez már az 5-ik dijja a na­
gyobbak közül, melylyel művészetét 
elismerték s ugyancsak ez éven ka­
pott a művész a müncheni kiállítá­
son is aranyérmet, méltó elimerését 
művészi quaiilábának.

— A „ Kazinczy- kör" estélye. A 
zemplénvármegyei Kazinczv-kör 18-iki 
estélyére felhívjuk a közönség figyel­
mét annál is inkább, miután a kör­
nek nagy áldozat árán sikerült a két 
zenetanárt Grósz Dezső és Füredi 
Sándort fellépésre megnyerni. Ezen 
estélyen klasszikus zene részletek 
lesznek a legnevesebb zeneszerzőktől 
előadva s a beléptidij tagoknak egy 
korona, nem tagoknak 2 korona. Az 
előadásra a jegyek Kincsessy Péter 
gyógyszertárában a tagsági igazol­
vány felmutatása mellett előzetesen 
válthatók. A kör vezetősége ezúton 
is felkéri a t. hölgyközönséget, hogy 
az estélyen kalap nélkül legyenek 
szívesek helyeiket elfoglalni.

— Esküvő. Kronovits Miksa me* 
zőlaborezi gyógyszerész folyó hó 19-én 
tartja esküvőjét Schwarcz Margittal 
Sátoraljaújhelyben.

— Karácsonyi ünnep a „Karoli- 
neum“-ban. A dohánygyári munkás­
leányok Mária kongregációja kará­
csonyi ünnepélyt rendez folyó hó 
17-ikén, 18-ikán s 19-ikén a „Jvaroli- 
neum“ leánynevelő intézetben. Színre 
kerül a „Betlehemi bakter" színmű 
élő képek kíséretében. Az előadás a 
városi elemi iskola ifjúsága részére 
17-én d. u. 3 órakor, 18-án a zárda­
beli növendékek részére és 19-én a 
felnőttek részére d. u. 3 órakor lesz 
megtartva. Belépti-dij az ifjúságnak 
20 fillér, a felnőtteknek pedig 1 kor. 
Felülíizetések köszönettel fogadtatnak. 
A közönség figyelmét felhívjuk arra, 
hogy 19-én csupán a felnőttek vehet­
nek részt az előadáson. Az előadások 
iránt a közönség körében élénk érdek­
lődés nyilvánul meg.

— A tisztviselőtelep ügye. Fel­
kérték lapunk szerkesztőségét, hogy 
ez utón is hozzuk az érdekeltek tu­
domására a következő meghívót. A 
Sátoraljaújhelyen létesíteni szándékolt 
tisztviselőtelep ügyében folyó évi dcc. 
hó 16-án (csütörtökön) délután 5 
órakor a vármegyeház tanácstermé­
ben értekezlet tartatik. Sátoraljaúj­
hely, 1909. évi december 12-én. Dr. 
Kvirsfeld László, dr. Kontz Endre. 
Ez az értekezlet most már a szüksé­
ges adatok birtokában lesz s igy hi­
vatva van a telep ügyében érdemle­
ges határozatot hozni. Kívánatos te­
hát, hogy az érdekelt tisztviselők 
azon lehetőleg mindnyájan jelenje­
nek meg.

— A Szabad Lyceumból. A sá­
toraljaújhelyi Szabad Lyceumban f. 
hó 12-én, vasárnap délután 6 órakor 
újra megtartották a szokásos vasár­
nap esti előadást. Ez alkalommal dr. 
Visegrádi János kegyesrendi főgym- 
náziumi tanár tartott előadást, mely­
ben a jelenvolt szép számú hallgató­
sággal ismertette nemzetünk történe- 
netét a kereszténység felvételéig. A 
minden tekintetben nagysikerű elő­
adást érdeklődő figyelemmel kísérték 
a jelenvoltak s érdeklődéssel hallgat­
ták a tudós tanár előadását, akit 
nagyértékü előadása után lelkesen 
tapsoltak meg a nyújtott műélvezetért.

— A Bodrogközi liszaszabályozó 
Társulatnak ülései. A Bodrogközi 
Tiszaszabáíyozó Társulat folyó évi 
december hó 22-én d. e. 3/*9 órakor 
Perbenyiken a Nyesési nagyteremben 
választmányi ülést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó.
2. A Latorcza hullám-terében eső 
községek védelmére tervezett Latorca- 
töltés építési ügyében elfoglalandó 
álláspont tárgyalása s az ez ügyben 
tartandó érdekeltségi tárgyalásokon 
való részvételre bizottság kiküldése.
3. A rendkívüli közgyűlés előkészí­
tése. 4. Folyó ügyek s esetleges in­
dítványok. — A választmányi ülést 
ugyanaz nap d. e. 10 órakor rend­
kívüli közgyűlés követi. Ezen köz­
gyűlés egyetlen tárgya a teherviselési 
arány kulcscsal összefüggő kérdések 
tárgyalása s e tekintetben való ja­
vaslattétel végett egy bizottság szer­
vezése s a bizottság tagjainak meg­
választása.

— Kereskedelmi liirek. A sáto­
raljaújhelyi kir. törvényszék Schrarc 
D. Ignác itteni vaskereskedő ellen 
folyamatban volt csődeljárást meg­

szüntette. A sátoraljaújhelyi kir. tör­
vényszéknél Feitman Adót fűszer 
és csemege kereskedő Sátoraljaúj­
helyben, cégbejegyeztetett.

— Kézrekerült betörök. Folyó 
évi november hó vége felé Homonnán 
több betörést követtek el. Braun Jó­
zsef korcsraáros, a homonna-takcsányi 
vasúttársaság s Kende Sándor biró- 
sávi végrehajtó vallottak tetemesebb 
károkat. A homonnai csendőrség 
buz»ó kutatás után kézrekeritette a 
bitangokat s Klatz Ferenc ős Led- 
zsimszki József iparostanulók, to­
vábbá Maskarinec Péter csavargó 
és Motil János kocsis személyében 
már át is adta őket a büntető bíró­
ságnak. A remek banda feje, felbuj­
tója és orgazdája Renyák János régi 
rósz hírnevű betörő és pénzhamisító, 
ki tanítványaival együtt szintén hű­
vösön van.

— Tisztviselők figyelmébe. A 
vasúti féláru menetjegy váltására jo­
gosító arcképes igazolványok az 1910. 
évre leendő érvényesítés végett leg­
később e hó végéig beterjesztendők 
a vasutak igazgatóságaihoz. Az iga­
zolványokat rendszerint a hivatal fő­
nöke terjeszti fel, együttesen. Keze­
lési dij címén minden igazolvány 
után 1 kor. értékű postabélyeg mel­
léklendő. A december hó 31-én túl 
benyújtott igazolványok érvényesíté­
sét a vasutigazgatóságnak joga van 
megtagadni.

— A nagymihályi vásárcsarnok. 
Lapuk is meleg hangon, elismerőleg 
irt annak idején amaz üdvös eszméről, 
melyet Nagymihály község közönsége 
valósított meg, hogy t. i. élelmi sze­
rek árusításának céljaira hatalmas 
arányú, beton árucsarnokot építtetett. 
Mindenki a közélelmezés és közegész­
ségügy érdekben elért vívmánynak 
tekintette e tényt, ámde most arról 
értesülünk, hogy az élelmi szerek 
helyett rövid-, divat- és játékárukat 
rejt megában a „vásárcsarnok", mert 
a község bérbeadta azt rövidáru ke­
reskedőknek, vagyis a piacból bazár 
lett. Konstatáljuk a tényt s nem iri­
gyeljük már Nagymihályt »Vásárcsar 
nokáért". Mi talán hamarább eljutunk 
mégis ez eszme megvalósításához.

— Szabad Lyceum Varannón. 
Folyó hó 12-én tartott értekezletet a 
varannói intelligencia azon áldozat­
kész csapata, mely felolvasások és 
szabad előadásokkal hajlandó vasár­
naponként hozzájárulni népünk tudás­
vágyának kielégítéséhez. Eddig 18-an 
ígérték meg támogatásukat s az első 
előadást Révész adóellenőr már a 
múlt vasárnap meg is tartotta a szé­
pen összegyűlt hallgatóságnak. Az 
előadások minden vasárnap délután 
fognak tartatni.

— Uj pénzintézet. Toketerebesen 
— mint a F. Z. Írja — 200.000 kor. 
alaptőkével pénzintézet létesül. — 
Január havában alakuló közgyűlés 
lesz s az uj pénzintézet elnökéül az 
alapítók Weinberger Sándor tőke- 
terebesi nagybirtokost akarják meg­
nyerni.

— Féljegy az elmebetegnek. A 
kereskedelemügyi in. kir. miniszter 
megengedte, hogy az elmebetegek, 
ha gyógyintézetbe szállíttatnak vagy 
onnan hazautaznak, kísérőikkel együtt, 
kellő hatósági igazolvány felmutatása 
mellett a m. áll. vasutakon fóláru 
menetjegygyei utazhatnak.

— Házvétel. A kassai r. k. püs­
pökség egyházmegyei vagyonként 
megvásárolta az eperjesi r. k. püs­
pökség tulajdonát képezett varannói, 
hajdan Pálos-rendű kolostori épületet 
amelyben jelenleg a varannói járás- 
bíróság van elhelyezve. A király a 
múlt héten hagyta jóvá a birtokvételt.

Menyasszonyi kelengyék
beszerzésére ajánljuk Sebőn Sándor 
és Barna D. előnyösen ismert céget

EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉ­
GET meg kell szüntetni a S(JÖTT-féle 
csukamájolaj EMULSIÓ-val, mielőtt 
túlságosan elharapódznék.

Az arc megpirosodik,
megtelik és az életkedv visszatér mind­
azok meglepetésére, a kik először 
használják a

A SCOTT-féle EMULSIÓ-í.
Az eredeti SCOTT-féle 

eljárás által ízletessé és 
emészthetővé tett legtisz­
tább alkatrészek, melyek 
a vérszegénységnek útját 
állják, képezik a

SCOTT-féle EMULSífl
világszerte ismert siker­
nek titkát.

.ffií. A, SCOTT-féle EMULSIÓ
scoTT-féie a legkiválóbb.

módszer védje-

iHE- Eö eredeti iveg ára 1Ü3 f.
Kapható minden gyógy tárban.

SZÍNHÁZ.

** Opera esték. Folyó hó 12-én 
a színháznak újból ünnepi estje volt. 
Palásthy Sándor színigazgatónak va­
lóban hálás lehet s mint a telt ház 
és állandó érdeklődés mutatja: hálás 
is a szinházlátogató közönség, hogy 
ezeket az opera-reprizeket bevezette 
a heti műsorokba. Mindenesetre emeli 
a műsor értékét egy-egy ilyen rég 
nem adott opera-reprize s valóban 
nagy művészi ízlésről ad tanúságot, 
hogy ilyen alkalmakat szerez az igaz­
gató a közönségnek magasabb zenei 
igényeik kielégítésére. E tekintetben 
a mi közönségünk régóta táplált bi­
zonyos vágyakozást, de hát lemon­
dott vágya kielégítéséről, mert nem 
találta elég erősnek régi müvészerőit 
nagyobb zenei erőhatások kifejtésére. 
Folyó hó 12-én a „Parasztbecsület" 
(Mascagni-opera) előadásán azonban 
a telt ház újból meggyőződhetett ar­
ról, hogy az operette személyzet de­
rekasan birkózik meg az operák zenei 
feladataival. Cseh Ferenc mint Tu- 
riddu, Pozsonyi Lenke, m'nt San- 
tuzza, Várady Márton, mint Alfio s 
velük az egész szereplő személyzet 
feladata magaslatán állott. Meleg sze­
retettel üdvözöljük az opera-reprizek 
állandósításáért a művészi Ízlésű igaz­
gatót s az ambiciózus, lelkes művész­
gárdát, mely ezeknek az opera-es­
téknek megkedveltetésében méltó buz­
galommal jár elől s diadalra is fogja 
vinni e tekintetben az igazgató tö­
rekvéseit. Az estén szép közönség 
volt, mely teljes lelkesedéssel és ér­
deklődéssel fogadta a darabot.

** Schakespeare-reprizek. Scbakes- 
pearet annak idején a németek fedez­
ték fel a világ számára, ma pedig a 
franciák a modern rendezés művésze­
tével egy uj, diadalmas Schakespearo- 
kultusz alapköveit rakták le, mely a 
nagy angol költészetnek egy még 
fényesebb renesszánszát jelenti. Az 
epés Voltaire népéből született Antoine 
tette meg a lehetetlent és életre gal­
vanizálta az alvó óriást s ami még 
több, megszerettette az igazi, az ős 
poézist a csupán artisztikus franciák­
kal. Ennek a nagy világmozgalomnak 
viszhangja az a sok diadal, melyeket 
most a Schakespeare-darabok egymás­
után lázas gyorsasággal aratnak 
Budapesten, Berlinben, a világ minden 
részén. Égy hullámverése ennek a 
renesszánsznak a mi Schakespeare- 
reprizeink is. Nincs ezen semmi 
csodálkozni való. Schakespeare ma 
lett „arrivé". Azok a gondolatok, 
amelyeket a XVII. században lőtt 
bele az idők végtelenségébe, ma értek 
el hozzánk és semmi kétség, maga 
az idő érlelte meg poézisót s bizony 
nem puszta szóbeszéd az sem, hogy 
sohasem értették meg őt annyira, 
mint ma. Külön életet éltek a müvei 
századokon keresztül. Ma pattannak 
fel, ma illatoznak, ma bontakoznak 
ki először teljes, hóditó pompájukban. 
Érdekes a Velencei Kalmár élete is. 
Ezer és ezer finom fluktuáción kellett 
keresztül mennie, mig végre a helyes, 
egyetlen látószögbe billent, amelyből 
nézve végre igazán megérthettük az 
egész drámát. A Schakespeare-kutatók 
állítják, hogy annak idején a kedélyes
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angol publikum egyszerűen nevetett
az ádáz és nagyszerű zsidón, aki oly 
kéjjel vágta volna Antónióból a font 
húst. Ma már a komikum egészen 
távol áll Shylocktól. Nagyszerű zord­
sága, telhetetlen hírvágya, hatalmas 
akarata tiszteletet parancsol s mikor 
a negyedik felvonás végével megrop­
panva hagyja el a színpadot, ajkunkra 
fagy a kacagás, megdöbbenünk és 
érezzük, hogy a felsült Schylock alap­
jában tragikus alak. Kietlen sötétségét 
csak szomorú, fehér reflexekkel csip­
kézi körül a komikum. Ezeket az 
örök emberi vonásokat kell nivellálni 
minden Schakespeare-előadásnak. És 
a folyó hó 14-ikén megtartott repriz 
elsőrangút produkált. Szakács Andor 
Shylockja grandiózus és emberi. Mű­
vészi alakításában elvezet bennünket 
az igazi Shylock-tipushoz, a mindené­
ből kifosztott, nagyszerű, tragikomikus 
fájdalmában vergődő emberhez. Az 
előadás keretéből kinőtt még Halasi 
Mariska játéka, aki egy szinte minden 
gazdagsággal kialakult művész intel­
ligencia. A többi szereplők is jók 
voltak.

** A szinügyi bizottság ülése. 
Sátoraljaújhely rend. tan. város szin- 
ügyi bizottsága folyó hó 12-ikén ülést 
tartott. A bizottsági ülés egyik tár­
gyaként ama városi tanácsi határo­
zat szerepelt, mely elutasította Pa- 
lásthy Sándor színigazgató ama ké­
relmét, hogy a színház villanyvilágí­
tása Palásthy Sándor terveinek meg­
felelőig átkapcsoltassék. A szinügyi 
bizottság javasolta az igazgatónak, 
hogy adjon be felebbezést a képvi­
selőtestülethez a sérelmesnek vélt 
határozat ellen. — Palásthy Sándor 
színigazgatónak azon panasza került 
azután tárgyalásra, hogy a színházat 
neki saját költségére nem lehet se­
perni, tisztítani — s ahol azt a kö­
rülmények úgy kívánják — gyertyá­
val világíttatni, mert Lővinger szin- 
házfelügyelőé e jog, melyet az nem 
akar átengedni. A bizottság orvos- 
landóknak találta s véleményezte is 
a tanácsnak a panaszok orvoslását. 
A bizottság azután megállapította 
maga részéről is azokat a követelmé­
nyeket a színházigazgatóval szemben, 
melyeket követelőzővé kell tenni. — 
Ezek a követelmények a következők: 
1. kötelezendő a színházigazgató, hogy 
az újdonságokat először mindig bér­
letben hozza színre, mert van már 
egy régi határozat, mely erre köte­
lezi, 2. a bérletszelvények este is ki 
válthatók legyenek, ha van a szín­
házban üres hely s 3. hogy az igaz­
gató a jövő heti műsort minden pén­
teken este a szinügyi bizottság ke­
beléből alakult műsor bíráló bizott­
ságnak mutassa be. Az ülés ezen 
ügyek letárgyalása után véget ért.

5. oldal.

IRODALOM.

— A Budapesti Hírlap, az ország 
legelterjedtebb és tekintélyesebb lapja, 
a magyar inteligenciának nélkülöz­
hetetlen közlönye, közel harminc éve, 
hogy úttörő munkát végez a magyar­
ság érdekében. Jelszava: Mindent a 
magyarságért. A ki részt venni óhajt 
ebben e munkában, az előfizet a Bu­
dapesti Hírlapra. Ha már most küldi 
valaki a jövő negyedre szóló előfize­
tési árt, 7 koronát, akkor ez év hátra 
levő idejére díjmentesen kapja a Bu­
dapesti Hírlapot.

az incidens után csak harmadnap 
küldte el.

Az, hogy ön engem urnák nem 
szólít, ez lehet Ízléstelenség, de egyéni 
integritásomat nem érinti, mert ezen 
cim engemet állásom, műveltségem 
és születésemnél fogva megillet.

Éppen ezen qualitásaim tiltják 
azt, hogy okvetetlenkedő ifjakkal hír­
lapi polémiába bocsátkozzam.

Virava, 1909. december 11-én.
Hvozdovics Péter.

NYÍLT TÉR.*)

Müller Miksa László urnák!
Mezőlaborcz.

Minthogy ön a „Zemplén" lap 
nyilt rovatában személyemmel fog­
lalkozott, szükségesnek tartom a kö­
vetkezőket kijelenteni.

Lovagias elégtételt nem kellett 
önnek adnom mert:

1. Ön az incidens után saját 
házamba jött, ott vendégszeretetemet 
igénybe vette s boromat fogyasztotta.

^2, Mert ön megbízottait hozzám
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SZEGŐI
SÁNDOR

karácsonyi nagy vásárja
e hó végéig tart.

iBlusok 
Aljak
Pongyolák 
Kosztümök 

j Női felöltők 
Gyermekruhák 

iFehérnemüek 
Szőrmeáruk

még eddig 
nem létezett!

Keztyük
| Harisnyák
Nyakkendők

lÖvek
Kötények

{Zsebkendők
Szalagok

I Csipkék
Hímzések

[Kézimunkák
és

I Anyagok
|és az összes 

czikkek

olcsói
árban

Igen sok 
czikk 

fél árban 
is.
B
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,OLL.V
tudomány mai állásai 

szerint bebizonyítva a| 
létező legjobb

GUMMI-
[ különlegesé^

tuczatanként 
^4 6 és8 kor-ért,

kípható:
[ Hntícij ^

drogériájában^
' Saujhely.

•) E rovat alatt közlőttekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

I

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Lapunk azon t. munkatársait, akik 

karácsonyi lapszámunk részére közle­
ményeket szántak — felkérjük, hogy 
azokat szerkesztőségünk elmére leg­
később folyó hó 18-ig beküldeni szíves­
kedjenek.

9496/1909. tk. sz

Hirdetmény.
Ágcsernyő, Dámócs, Bély, Kisdobra, Battyán és 

Bacskó községnek telekkönyvi betétei az 1886 : XXIX., az 
1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. l.-cz. értelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítás­
sal tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. 
§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 
és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítést is. valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-ában 
és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kerese­
tüket, azok pedig, kik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cz. 15. §-a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket 6 hónap alatt, vagyis 1910. január hó 25. napjáig bezá­
rólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. 
XXX\ III. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1910. évi január hó 25. napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt ese­
teken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1910. évi január hó 25. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át» 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszéknél, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1909. évi deczember hó 1. napján.

Horkay,
kir. járásbiró.

Laptulaj donna:

Éblert Gyula.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A sátore’jaujhelyi kir. törvé lyszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kornfcld 
Salamon végrehajtatnak, a ladamóczi izraelita 
hitközség végrehajtást szenvedő elleni 812 kor. 
50 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék terü­
letén levő, Ladamócz község határában fekvő, 
a ladamóczi 114. számú betétben A. I. 1—2. 
sorsz. 249., 357. hrsz. alatt a ladamóczi izraelita 
hitközség nevén álló imaházra és temetőre az 
árverést 1300 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1910' évi január hó 4. 
napjának d. u. 3 órakor Ladamócz község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°|0-át, vagyis 130 koronát kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir, törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1909. évi október 
hó 26, napján.

Wieland,
kir. Ítélőtáblái bíró.

3394/1909. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. járásbin 

ság 1909. V. 2144/2. számú kiküle 
végzése folytán Primche Jakab 3g 
korona követelésének és járulékaina 
kielégítése végett 1909. évi deczeír 
bér hó 20 án délelőtt 10 órakc 
Sátoraljaújhelyben, a gyártelepi ké: 
emeletes épületben földszint, végre 
hajtást szenvedő lakásán elárverezer 
azon 635 koronára becsült ingóka 
melyeket a sátoraljaújhelyi kir. jbsát 
909. Sp. II. 712/3. sz. végrehajtás 
rendelő végzés folytán a sátoraljauj 
helyi kir. jbírósági 909. V. 2144/$ 
sz. végrehajtási jkvben felülfoglaltar 
s melyek a 909. V. 1728/2. sz. végre 
hajtási jkvben 1—12. tétel alatt van 
nak összeírva, u. m.: házi butoroka 
zongorát stb.

Ezen árverést az 1908 : 41. t.-es 
20. §-a értelmében a Miskolczi köl 
csönös önsegélyző és hitelszövetkeze 
100 kor. követelése és jár. kielégité 
sére is elrendelem.

Sátoraljaújhely, 1909. decz. 6-ár
Rosner Imre.
bir, végrehajtó.
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3319/1909. tk. szám.

Hirdetmény.
Musárak,
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A Bányapataka község urb ^'zközíl-
folytán a közös urb. erdő és legelő telekké' 1™ amelyekre
,el^eZZevx7x ejÍ8toaZXXXvií'l . "/ ^ az 1891: XVI. 
?.-cfaÜ tényleges' ÚZbe^et ren;

e*Ez azzal a felhívással tétetik közzé. 15> és
1. Hog? mindazok, akik az 1886. évi . " \ 'xxXVllI.

17. §-ai alapján, ide értve e |_okn4 ^ f_’G7 15. §. a) pont- 
vcz 5. és 6. §-aiban és az 1891 évi XV l t. ez. i . 8 ^nI
j.ában foglalt kiegészhéséMs, ^mm^a ^ §^nak b) pontja

alapján

as sinis-vSeí'r'Ms- :”s
be mert az ezen m g dk a harmadik személynek, ki
időközien nyMnkönyvUogot szerzett, hátrányaira nem szol-

g4lbt Hogy mindazok, akik 1880. évi XXIX. t.-cz 16 és: 18..
o esetében ide értve az utóbbi § nak az 1889. évi XXXV ILI. 
farnak eseteoen kiegészitéseit is, a tényleges bir-
t.-cz. o. es 6. § aiban tg , ellenében ellentmondással élni
l0tr,na aJ1?ásJb°STeen ml Ek“(6) hónap alatt, vagyis 
mo éTi’j™tÍstó 20 ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz 
nyújtsák be mert ezen meg nem hosszabbítható záros hatan d 
eltelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem og.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgy. - 
ban telt intézkedések által, nemkülönben azok akik az 1. és 
o.jk pontban körülirt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t ez 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések áltál 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve 
vélik ide értve azokat is, akika tulajdonjog aranyának az 
1889.’ évi XXXVIII. t.-cz. 16. § a alapján történt bejegyzései
sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a tkvi hatósághoz hat (6) hónap alatt, vagyis 1910 
évi junius hó 20 ik napjáig bezárólag nyújtsak be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átala­
kításkor közbejött téves bevezetésből származó bárminemű ige­
nveket jóhiszemű harmadik személyek irányában többe nem 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csakis időköz­
ben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő 
bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket átvehetik a tkvi 
hatóságnál.

Varannó, kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 1909. decz. 1-én.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a marha árak 
csökkenése folytán a husnemüeket mai naptól a követ­
kező árakban árusítom:

Marhahús kilója 40, 44, 48 és 52 krajezár
Sertéshús » ... 08 és 72
Borjúhús ... 02 és 7o „

Sátoraljaújhely, 1909. deczember 10.

Bolgáry.

FIGYELEM!
----————' ■ ~ [áj

Mindenkit érdekel, hogy gj 
hol lehet a legolcsóbban @

órát bs ékszert vásárolni. 1
Saját érdekében mindenki gj 
már az első próbavásárlásnál $ 
meggyőződhet arról, hogy 
csakis az alanti cégnél.

A vétel nem kötelező, gj 
Ugyanott órák és éksze- gj 

rek javítása a legjobban és 
legolcsóbban eszközöltetnek, gj 

Szives pártfogást kér gj 
kiváló tisztelettel g]

Groszman Bertalan |
órás és ékszerész g|

Sátoraljaújhely, főutca, fit 
a Vadászkürt-tel szemben,

Kiadó lakás.
A Központi Takarékpénztár 

tulajdonát képező, a Tüzoltó-tér 
19. szára alatt lévő házában több 
rendbeli lakás azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítással szol­
gál a Sátoraljaújhelyi Központi 
Takarékpénztár, mint tulajdonos.

Kail, kir. iro.

fa ágybavizeléstöl 37S"
„Ébredj fel" törvényesen védett szerünk­
től. Kor és nem megadása szükséges, 

tudakozódás ingyen.
____ Intit. Aesculap Nr. 482.--------
R E G E N S B U R 0, Bajorország.

Kiadó lakás.
Kazinczy-utcai házamban 1910. 

évi május hó 1-től kiadó 
egy földszinti lakás, mely áll: 
három szoba, üvegveranda, fürdő­
szoba és a szükségelt mellék- 
helyiségekből. E lakáshoz tarto­
zik továbbá egy gyönyörű disz­
kért is.

Bővebb felvilágosítás nyerhető 
dr. Székely Albert ügyvédi iro­
dájában Sátoraljaújhely, vagy a 
tulajdonos budapesti lakásán (II., 
Fő-utca 34. sz. II. emelet).

Csapó Lajos.
ííj w m
8aBBBBBBBBBBBBS3BBBBBBBBBBBEa6£gí

MEGHÍVÓ.

9 SátoFaljaujbelyi Takarékpénztár
t. részvényesei

folyó évi deczember 30-án d. u. 3 órakor
az intézet helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre |
tisztelettel meghivatnak. Q

Sátoraljaújhely, 1909. decz. hó 2-án.
Az igazgatóság.

Tárgy:

Az alapszabályok 33. §-ának módosítása.

<s>
tál

mm
ALAP ITT ATOTT 1900 ÉVBEN El

Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hcrdógyár ||
Deutsch, Blutn és Társai

SÁTORALJAÚJHELY.

Van szerencsénk a n. 6. közönség 1). figyelőiébe 
ajánlani tetemesen megnagyabbitott es gőzgépekkel
berendezettHordógyárunkat,
hol bor, sör, szesz, líkőrös, szörp, olaj és petrolcumos 
hordók minden nagyságban készíttetnek. ,

Elvállalunk szesz és sörgyárak berendezését, va­
lamint szüretelő edények készítését és minden e szaK- 
mába vágó munkákat.

%
Kiváló tisztelettel:

Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyár 
DEUTSCH, BLUM ÉS TÁRSAI 

(Ezelőtt: Deutsch Adolf és Simon.)

m <s>

*

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.
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